

НАУКА МЕЖДУНАРОДНОГО ПРАВА В ИНСТИТУТЕ ГОСУДАРСТВА И ПРАВА ИМ. В. М. КОРЕЦКОГО НАН УКРАИНЫ

Проблематика международного права и сравнительного правоведения была одним из главных научных направлений, разработка которого началась с самого начала функционирования Сектора государства и права АН Украины в 1949 г. Следует особо подчеркнуть, что исследования в области международного права и сравнительного правоведения непосредственно возглавил основатель и первый директор Сектора (с 1969 г. — Института) государства и права АН УССР академик В. Корецкий (1890—1984). За время своего существования отдел международного права и сравнительного правоведения Института, который с 1984 г. возглавляет ученик академика В. Корецкого известный украинский юрист-международник профессор В. Денисов, превратился в мощный центр международно-правовых и сравнительно-правовых исследований, известный далеко за пределами Украины.

К 2011 г. сотрудниками отдела международного права и сравнительного правоведения были: заведующий отделом, доктор юридических наук, профессор В. Денисов, доктор юридических наук, профессор В. Акуленко, старшие научные сотрудники, кандидаты юридических наук Ю. Ныпорко, А. Кресин, К. Савчук, М. Товт, Е. Мельничук; научные сотрудники, кандидаты юридических наук О. Переверзева, С. Мельник; младшие научные сотрудники И. Проценко, М. Куртинец, С. Максимова, старший лаборант С. Родина.

Среди научных направлений, разрабатываемых в Институте, особое место традиционно занимают общетеоретические проблемы международного права. В 2006 г. была опубликована фундаментальная монография «Взаимодействие международного права с внутренним правом Украины», подготовленная под редакцией В. Денисова. Данная работа посвящена исследованию теоретических и практических вопросов применения и действия принципов и норм международного права во внутреннем правопорядке Украины, в том числе становлению в нем принципа верховенства права. В работе, в частности, исследуются: развитие правовых основ верховенства международного права во внутреннем правопорядке Украины, теория и практика реализации договорных обязательств Украины, новые направления имплементации международных обязательств Украины в сфере прав человека; имплементация обязательств Украины в сфере международного экономического права, международного энергетического права, международного морского права, международного воздушного права, международного космического права; реализация международных обязательств Украины относительно борьбы с новыми видами транснациональных преступлений, выполнение Украиной международных обязательств в сфере охраны культурных ценностей; формы и методы адаптации законодательства Украины к праву Европейского Союза; опыт применения норм международного права во внутреннем праве ФРГ, Польши, Канады и Израиля.

Профессор В. Денисов также исследовал международно-правовые проблемы, связанные с вхождением независимого государства Украина в европейское

и мировое правовые пространства, а также такой чрезвычайно актуальный вопрос, как реформирование Организации Объединенных Наций (ООН) с целью укрепления ее роли в поддержании международного мира и безопасности, в частности правовые аспекты реформирования Совета Безопасности ООН. Эта проблематика нашла отражение в его публикациях в Украинском ежегоднике международного права 2007 и 17-м выпуске Ежегодника научных трудов «Правовое государство».

В 2008 г. сотрудниками Института В. Денисовым, Ю. Ныпорко, К. Савчуком и И. Проценко был опубликован научно-аналитический доклад «Международно-правовые аспекты современной европейской безопасности и формы участия в ней Украины». В этом докладе исследовался процесс вхождения Украины в мировое и европейское правовые пространства и анализировалась структура европейской безопасности в условиях окончания «холодной войны», в частности такие ее элементы как Организация Североатлантического договора (НАТО), Организация по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ), Европейский Союз (ЕС), Совет Европы, Содружество Независимых Государств (СНГ), Организация за демократию и экономическое развитие (ГУАМ).

Широкий круг теоретических и практических вопросов односторонних актов государств в современном международном праве был исследован С. Мельник и отражен в индивидуальной монографии «Односторонние акты государств в современном международном праве», опубликованной в 2011 г. В данной работе проводится анализ традиционных видов односторонних актов — обещания, отказа, признания и протеста, раскрываются их особенности, предлагаются определения. На основе современной практики государств рассматриваются вопросы применения и соблюдения различных видов односторонних актов. В частности, подробно анализируется односторонний отказ Украины от ядерного оружия. Также исследуется процесс становления односторонних актов, определяется роль и место этого института в системе международного права, раскрывается правовое содержание понятия «подлинно односторонний акт государства» (*stricto sensu*), выделяются его основные элементы. Отдельное внимание уделено анализу работы Комиссии международного права ООН по кодификации и прогрессивному развитию международно-правовых норм в сфере односторонних актов государств.

Традиционно в Институте большое внимание уделяется исследованию проблем истории развития международного права и его науки. В русле этого направления В. Денисов совместно с К. Савчуком подготовили обобщающий очерк о развитии науки международного права в Украине в XIX — первой половине XX в., который опубликован в Украинском ежегоднике международного права 2008. Константин Савчук опубликовал цикл научных статей, посвященных научной деятельности и международно-правовым взглядам таких известных отечественных юристов-международников как Д. Каченовский, А. Стоянов, В. Давневский, В. Незабитовский, О. Эйхельман, П. Казанский, В. Грабарь и других. Кроме этого, проводилась подготовка для опубликования первого в Российской империи учебника по международному праву Т. Степанова, оставшегося в рукописи, и третьего тома избранных трудов академика В. Корецкого, который уже

рекомендован Ученым советом Института к печати. Мирослав Куртинец изучал проблемы, связанные с историей науки международного права Польши, в результате чего были опубликованы научные статьи, посвященные науке международного права в средневековой и межвоенной Польше, а также деятельности такого выдающегося юриста-международника, как М. Ляхс.

Важным направлением научных исследований является проблематика, связанная с международной защитой прав человека, в частности прав национальных меньшинств, в том числе языковых прав. Результатом этих исследований стали многочисленные публикации М. Товта в отечественных и зарубежных изданиях, посвященные реализации международных стандартов в области прав национальных меньшинств в законодательстве и практике Украины, имплементации положений Рамочной конвенции Совета Европы о защите национальных меньшинств 1995 г., украинского опыта политики относительно национальных меньшинств и т. п.

В отделе международного права и сравнительного правоведения Института разрабатывается уникальная на территории постсоветского пространства тематика — исследование проблем международно-правовой охраны культурного наследия. Это направление было основано доктором юридических наук, профессором В. Акуленко в начале 90-х годов. Основными правовыми проблемами, которые разрабатываются в рамках данного направления, является защита культурных ценностей во время вооруженных конфликтов, их реституция и возвращение, формирование международно-правовой позиции Украины в этой сфере и другие актуальные проблемы реализации международного права в сфере охраны культурного наследия во внутреннем праве Украины. В результате проведенных исследований профессор В. Акуленко обосновал зарождение и становление новой отрасли в международном публичном праве — международного права охраны культурного наследия. Результатом его многолетних исследований в этой области стала фундаментальная монография «Международное право охраны культурных ценностей и его имплементация во внутреннем праве Украины», рекомендованная к печати Ученым советом Института. В ней раскрыты, в частности, вопросы формирования и развития международного права охраны культурных ценностей, проблемы реституции культурных ценностей как вида материальной ответственности в международном праве, актуальные проблемы реализации международного права в сфере охраны культурного наследия во внутреннем праве Украины, а также взаимодействие норм международного права и законодательства Украины об ответственности в сфере охраны культурного наследия.

В результате исследований в рамках этого направления в 2008 г. была опубликована монография Е. Мельничук «Международно-правовой статус всемирного культурного и природного и нематериального культурного наследия», посвященная международно-правовым проблемам охраны всемирного культурного и природного и нематериального культурного наследия. В работе исследуется правовая природа концепции всемирного наследия, ее формирование и тенденции развития в международном праве. Значительное внимание уделено анализу международно-правовых отношений государств — участников Конвенции Организации Объединенных Наций по вопросам образования, науки и культуры

(ЮНЕСКО) об охране всемирного культурного и природного наследия 1972 г. и конвенционных органов — Генеральной конференции и Межправительственного комитета по охране, использованию и популяризации объектов культуры и природы, включенных в Список всемирного наследия ЮНЕСКО. Проведен анализ имплементации международно-правовых норм в сфере охраны объектов всемирного наследия во внутреннее право, в том числе и Украины. Исследуются также международно-правовые отношения, возникающие в связи с заключением Международной конвенции ЮНЕСКО об охране нематериального культурного наследия 2003 г., посвященной сохранению и популяризации объектов, составляющих нематериальное культурное наследие (песни, легенды, верования, обряды, традиции, ремесла и т. п.).

Система современного международного судопроизводства и судопроизводства также не осталась без внимания ученых Института. В 2009 г. вышло в свет издание «Международное судопроизводство», подготовленное коллективом авторов во главе с директором Института академиком НАН Украины Ю. Шемшученко. В нем размещена информация об истории создания, структуре, компетенции и основных принципах деятельности Международного суда ООН, Постоянной палаты третейского суда, Европейского суда по правам человека, Суда европейских сообществ, Суда по примирению и арбитражу Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе, Международного трибунала по морскому праву, Международного уголовного суда и Трибунала по Руанде и бывшей Югославии, Экономического суда СНГ, Международного центра по урегулированию инвестиционных споров, Международного арбитражного суда Международной торговой палаты, Лондонского международного третейского суда, Арбитражного института Торговой палаты г. Стокгольм, Международного арбитражного суда и Морской арбитражной комиссии при Торгово-промышленной палате Украины, Международного морского и речного арбитражного суда при Международной ассоциации судовладельцев Черноморского бассейна. Авторы сборника также разместили информацию о системе разрешения споров в рамках Всемирной торговой организации, которая, хотя и не является международным судебным органом в классическом понимании, однако играет важную роль в решении международных споров экономического характера. Также характерной чертой данного издания является то, что авторы рассматривали правовой статус и основные формы деятельности не только тех международных судебных органов, которые были созданы на межгосударственной основе, но и международных коммерческих арбитражей, основной функцией которых является решение частных правовых споров.

Одним из направлений исследований отдела стала разработка правовых проблем, связанных с функционированием новых международных организаций, возникших на постсоветском пространстве. Так, сотрудниками Института К. Савчуком, И. Проценко и С. Мельник в 2006 г. была подготовлена брошюра «Правовой статус и перспективы развития ГУАМ». Эта брошюра дает возможность детально ознакомиться с историей становления ГУАМ, ее современным правовым статусом и институциональной структурой, а также основными направлениями сотрудничества государств — членов ГУАМ. Также стоит отметить, что

вышеупомянутое издание содержит тексты базовых международно-правовых документов, регламентирующих деятельность этого объединения.

Результатом исследования проблем международного частного морского права стала подготовка О. Переверзевой индивидуальной монографии «Международный коммерческий арбитражный суд в сфере торгового мореплавания», которая уже передана в печать. В данной работе осуществлен комплексный анализ закономерностей и особенностей деятельности международного коммерческого арбитражного суда в сфере торгового мореплавания с учетом новейших тенденций развития этого института международного частного морского права, определена правовая природа, функциональные особенности и направления эволюции международного коммерческого арбитражного суда в его деятельности в сфере торгового мореплавания, а также практика применения принципов и норм международного частного морского права в арбитражных решениях.

Еще одним направлением научных исследований Института являются проблемы международного экономического и международного частного права. Сотрудником Института И. Проценко был подготовлен ряд публикаций, в которых раскрывалась история возникновения, правовой статус и направления деятельности Гаагской конференции по международному частному праву, содержание специального принципа международного экономического права — «взаимной экономической выгоды» и др.

Среди основных направлений научно-исследовательской деятельности образованного в 1949 г. Сектора государства и права АН УССР было выделено изучение государственного права стран народной демократии. В 1969 г. при преобразовании Сектора в Институт среди основных направлений его научно-исследовательской работы были определены разработка правовых проблем развития мировой социалистической системы и актуальных вопросов сравнительного государственного права.

Сейчас сравнительно-правовые исследования признаны одними из приоритетных направлений работы Института. Исследования общей части сравнительного правоведения осуществляются в отделах международного права и сравнительного правоведения (заведующий — доктор юридических наук, профессор, член-корреспондент НАПрН Украины В. Денисов) и теории и истории государства и права (заведующий — доктор юридических наук, профессор, член-корреспондент НАПрН Украины Н. Онищенко), отраслевые — сотрудниками всех отделов и научных центров Института. В 2001 г. в Институте был создан Центр европейского права и сравнительного правоведения (переименован в 2003 г., восстановлен в 2010 г. как Центр сравнительного правоведения — под руководством кандидата юридических наук, члена-корреспондента Международной академии сравнительного права А. Кресина). В 2006 г. по инициативе ученых Института создана Украинская ассоциация сравнительного правоведения, которая является первым и единственным объединением такого направления в Украине и одной из двух, которые функционируют в постсоветских странах. Базой Ассоциации является Институт. Президентом Ассоциации является директор Института Ю. Шемшученко, ученым секретарем — А. Кресин.

С 2002 г. Институтом государства и права им. В. М. Корецкого НАН Украины, а с 2006 г. — совместно с Украинской ассоциацией сравнительного правоведения публикуется серия научных изданий «Энциклопедия сравнительного правоведения». Целью серии является обобщение классического наследия и современного состояния сравнительного правоведения, выработки концептуального видения его места в системе юридических и общественных наук, создание комплекса справочников, монографий, хрестоматий для интенсификации и повышения научного уровня его исследования и преподавания. В серии изданы пять книг, в том числе с 2006 г.: Сравнительное правоведение в системе юридических наук: проблемы методологии : монография / А. В. Кресин (рук. авт. кол.), Л. А. Луць, А. А. Мережко и др. ; под ред. Ю. С. Шемшученко (2006); Выдающиеся компаративисты: Творческий путь, идеи, труды / А. В. Кресин (рук. авт. кол.), В. Н. Денисов, М. А. Дамирли и др. (2007); Сравнительное правоведение: Антология украинской компаративистики XIX–XX веков / под ред. А. В. Кресина ; составители : А. В. Кресин (рук. кол.), К. А. Черниченко, А. В. Ткаченко (2008). Каждое из этих изданий является уникальным — не имеющим прецедентов в украинской, постсоветской, а некоторые — также в мировой юридической науке.

С 2007 г. Институт государства и права им. В. М. Корецкого НАН Украины и Украинская ассоциация сравнительного правоведения при участии и поддержке других учреждений и организаций публикуют серию научно-методических изданий «Академия сравнительного правоведения». Целью серии является содействие повышению уровня преподавания сравнительного правоведения в Украине и других постсоветских странах. В частности, в этой серии публикуются материалы открытых лекций (мастер-классов), прочитанных авторитетными учеными на ежегодных международных научных семинарах «Сравнительное правоведение: современное состояние и перспективы развития». Ответственным редактором серии является А. Кресин. В этой серии уже опубликованы 23 издания.

С 2005 г. Институт совместно с Мариупольским государственным гуманитарным университетом, юридическими факультетами Афинского национального университета им. Каподистрия и Фракийского университета им. Демокрита издают международный научный журнал «Сравнительно-правовые исследования». Это издание по своему профилю стало первым в Украине. Журнал выходит два раза в год. Главным редактором журнала является Ю. Шемшученко, ответственными редакторами — А. Кресин и Ю. Волошин. Журнал публикует научные статьи, рецензии, научную хронику в сфере сравнительного правоведения, материалы о выдающихся украинских и зарубежных компаративистах, неизвестные или малоизвестные компаративистские труды прошлого. А с 2012 г. при значительном участии ученых Института начинается издание нового ежеквартального научного журнала «Сравнительное правоведение». Его особенностями должны стать значительное внимание к теоретико-методологическим вопросам сравнительного правоведения, а также широкое представление работ современных зарубежных компаративистов.

Ежегодные международные научные семинары «Сравнительное правоведение: современное состояние и перспективы развития», основанные Институтом

в 2006 г., в разное время проводились в сотрудничестве с Украинской ассоциацией сравнительного правоведения, Координатором проектов Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе, Киевским национальным университетом имени Тараса Шевченко, Таврическим национальным университетом им. В. И. Вернадского, Львовским государственным университетом внутренних дел, Американской ассоциацией юристов, Киевским университетом права НАН Украины. Они по своей тематике и форме проведения стали уникальным явлением в Украине и на постсоветском пространстве. Концепция научных семинаров предусматривает сочетание круглых столов, пленарных и секционных заседаний, открытых лекций и презентаций. Каждое из этих мероприятий направлено на передачу научного и преподавательского опыта, формулировку и обсуждение новых идей. Участниками семинаров стали ученые из Украины, Российской Федерации, США, Турции, Италии, Австрии, Германии, Польши, Венгрии, Эквадора, Израиля, Молдовы, Казахстана, Грузии, Беларуси, Узбекистана. Председателем Оргкомитета семинаров является директор Института Ю. Шемшученко, ученым секретарем — А. Кресин. С 2009 г. концепция ежегодных научных мероприятий была усовершенствована: проводятся международные научные симпозиумы «Дни сравнительного правоведения», конференции «Компаративистские чтения». К ним добавились также организованная Институтом международная конференция «Европейское право и сравнительное правоведение» (Франция, 2010 г.) и круглый стол «Опыт и проблемы преподавания сравнительного правоведения в постсоветских странах» (Киев, 2010 г.).

Результатом данных научных мероприятий стало издание сборников научных трудов «Сравнительное правоведение: современное состояние и перспективы развития» (2006, 2009, 2010, 2011 гг.), «Европейское право и сравнительное правоведение» (2010 г.), «Сравнительное правоведение: опыт и проблемы преподавания» (2011 г.), «Проблемы сравнительного правоведения» (2011 г.), «Проблемы теории и истории государства и права» (2011 г.). Также в рамках этих мероприятий был разработан и согласован проект паспорта специальности для защиты кандидатских и докторских диссертаций «Сравнительное правоведение».

Результатом международного сотрудничества Института в сфере сравнительного правоведения стало совместное издание сборников научных трудов «Компаративистика» на базе Пензенского государственного университета (2009, 2010, 2011 гг.), ведение рубрики «Сравнительное правоведение» в «Евразийском юридическом журнале» в Москве (с 2011 г.). В 2011 г. впервые в истории украинской юридической науки в Лондоне издана англоязычная антология современной украинской компаративистики «Основы сравнительного права: методы и типологии» (*«Foundations of Comparative Law: Methods and Typologies»*) под редакцией У. Батлера, Ю. Шемшученко и А. Кресина. Также в этом году вышло в свет первое международное (российско-украинское) научно-методическое издание — учебное пособие «Сравнительное правоведение» А. Саломатина и А. Кресина.

Приятно отметить, что именно благодаря научным трудам, организационной и издательской работе сотрудников Института авторитетные зарубежные ученые признали современную украинскую школу сравнительного правоведения ведущей в СНГ, одной из наиболее динамичных и перспективных в мире. Отра-

жением такого признания стало избрание в 2010 г. двух представителей Института — Ю. Шемшученко и А. Кресина — членами-корреспондентами Международной академии сравнительного права.

На сегодня приоритетной задачей Института государства и права им. В. М. Корецкого НАН Украины в области международного права является подготовка трехтомной «Энциклопедии международного права», которая должна стать первым подобным изданием не только в Украине, но и на всем постсоветском пространстве. Главной целью этого проекта должно стать создание систематизированного свода знаний о современной теории и практике международного права и места Украины в системе международного правопорядка. Учеными Института уже подготовлен первый том упомянутого издания и осуществляется работа по подготовке второго и третьего.

А. КРЕСИН

*кандидат юридических наук, старший научный сотрудник
отдела международного права и сравнительного правоведения
(Институт государства и права им. В. М. Корецкого НАН Украины)*

К. САВЧУК

*кандидат юридических наук, старший научный сотрудник
отдела международного права и сравнительного правоведения
(Институт государства и права им. В. М. Корецкого НАН Украины)*